Beschreibung der Leiterplatte Uno-Modul-Shield-V2

Mit dem Uno-Modul-Shield ist es mdglich, folgende Arduino-Produkte ohne die
Verwendung von Drahtbriicken einfach aufzustecken:

- Arduino-Uno (SMD- oder DIP-Variante),

- Arduino-Uno mit Ethernet-Anschlussbuchse,

- Arduino-Shields (z.B. Ethernet-Shield zwischen Arduino-Uno und Uno-
Modul-Shield-V?2)

- Arduino-Nano

Das Arduino-Board wird auf die Unterseite der Leiterplatte gesteckt, auf die Ober-
seite kénnen 3 Port-Module (z.B. LED-Modul, LCD-Modul, usw.) gesteckt werden.
FUr die einzelnen Ports des verwendeten AVR-Mikrocontrollers ATmega328P (ilt:

Port C:
Port D:

Port B:

6 Bit, digitale Ein- bzw. Ausgange oder analoge Eingénge,
Arduino-Pins A0 bis A5

8 Bit, digitale Ein- bzw. Ausgange,

Arduino-Pins 0 bis 7, PWM mdglich auf den Pins 3, 5 und 6

6 Bit, digitale Ein- bzw. Ausgange,

Arduino-Pins 8 bis 13, PWM mdéglich auf den Pins 9, 10 und 11

Somit stehen insgesamt 20 Bit fir den Datenaustausch mit anderen Baugruppen zur
Verfligung. Die Spannungsversorgung kann entweder Uber den USB-Anschluss oder
Uber die Hohlbuchse des Arduino-Boards oder tber den WAGO-Stecker des Uno-
Modul-Shields erfolgen. Die Versorgung des ,Shields* wird mit Jumper —XJ2

umgeschaltet.
Jumper:
-XJ1 wenn gesteckt, wird eine Referenzspannung (2,56 V) fir den AD-Wand-

-XJ2

Schalter:

-S1

ler an den pC angelegt, diese ist mit dem Trimmpotentiometer R4
justierbar und direkt auf dem Jumper messbar

Stellung 1-3: 5V-Versorgung des Uno-Modul-Shields Uber den
Schaltregler, bis 500 mA mdglich, dies ist die Normalposition

Stellung 2-3: 5V-Versorgung des Uno-Modul-Shields (ber den
integrierten linearen Spannungsregler des aufgesteckten Arduino-
Boards oder die USB-Buchse, nur bei geringer Stromstarke
empfehlenswert

zum Einschalten der 5V-Betriebsspannung auf dem Shield, dies wird
mit —P1 angezeigt, mit dem Schalter ist z.B. ein Reset eines
angeschlossenen LCD-Moduls méglich!

Achtung: Schalter schaltet nur die ,Shield-Spannung“ ab, das
aufgesteckte Arduino-Board wird entweder Uber den USB-Anschluss
oder Uber die Eingangsspannung Vin weiterversorgt.

Reset des aufgesteckten Arduino-Boards



Messpunkte:

-MP1

-MP2

-MP3

Messpunkt Masse

Messpunkt +5V zur Messung der aktuellen Spannung auf dem Uno-
Modul-Shield, diese kann je nach Stellung von —-XJ2 vom USB-
Anschluss, vom linearen Spannungsregler des Arduino-Boards oder
vom Schaltregler des Uno-Modul-Shields kommen

Messpunkt Vin zu Messung der
Schutzdiode —D1)

Eingangsspannung (Uber die

Anschlussmaglichkeiten:

-X1

-X2
-X3
-X4
-X5
-X6
-X7

Stiftleiste zur Einspeisung einer externen ungeregelten Gleichspannung
im Bereich: 6 V bis 20 V, diese Spannung wird an das Arduino-Board
weitergegeben, gegen Verpolung geschitzt

PORTC, 6 Bit

PORTD, 8 Bit

PORTB, 6 Bit

UART-Busanschluss zur seriellen Datenibertragung

I2C-Busanschluss

ICSP-Anschluss zur Programmierung mit einem entsprechenden Adap-
ter, z.B. ATMEL AVRISP mk2

Abgriff der Arduino Portpins A0 bis A5 und Arduino-Pins 0 bis 13
gemal Beschriftung auf der Leiterplatte

64-polige Messerleiste nach DIN41612 faur alle Portpins und Span-
nungen geman Schaltplan

Zuordnung der Arduino-Pins zu den Portpins des ATmega328P:

PORTC | Arduino- | PORTD | Arduino- | PORTB | Arduino-
Pin Pin Pin

Bit 0 A0 Bit 0 0 Bit 0 8

Bit 1 A1l Bit 1 1 Bit 1 9

Bit 2 A2 Bit 2 2 Bit 2 10

Bit 3 A3 Bit 3 3 Bit 3 11

Bit 4 A4 Bit 4 4 Bit 4 12

Bit 5 A5 Bit 5 5 Bit 5 13

Bit 6 *) ADC6 *) | Bit6 I e

Bit 7 *) ADC7* | Bit7 7 |- | e

*) nur auf Arduino-Nano-Board vorhanden, nur Analogbetrieb mdglich




Features des neuen Arduino-Uno-Modul-Shields:

- Geeignet fur Arduino-Uno (SMD- oder DIP-Variante), Arduino-Uno mit
Ethernet-Anschlussbuchse, Arduino-Nano sowie zum Aufstecken auf
eventuell vorhandene Arduino-Shields (z.B. Ethernet-Shield)

- Keine Drahtbriicken notwendig, ,Arduinos” werden Uber Stiftleisten aufge-
steckt (wie in den zukinftigen IHK-Prifungen) und bei Bedarf zusatzlich
verschraubt

- Alle Module des PIC-Systems sind auf das ,Shield“ aufsteckbar

- Alle Signale Uber robuste 64-polige Winkelleiste nach DIN41612 verflgbar,
optimal geeignet, um eigene Aufbauten in Lochrastertechnik anzuschlieBen

- Kompakte Abmessungen (OriginalgréBe: 104,5 mm x 80 mm),
prifungsgerechter Aufbau mit bedrahteten Bauteilen und mit SMD-Technik
(wie in den IHK-Prifungen)

- Stromversorgung wahlweise Gber Arduino-Uno oder Uber eingebauten

Schaltregler (6 V bis 20 V mdglich), eine Referenzspannung von 2,560 V flr
den AD-Wandler wird auf dem Board erzeugt

- Programmdibertragung entweder mittels ICSP-Adapter (z.B. AVR ISPMK2)
oder Uber den USB-Anschluss durch einen Bootloader

- Anschlisse fur UART, 12C-Bus und ICSP-Adapter Uber eingebaute Wannen-
stecker

- Acrylglasplatte mit rutschfesten FliBen zum Schutz der kompletten Einheit

Arduino-Uno mit ,,Shield*‘ und aufgesteckten Modulen sowie Test-Unit




Aufbauhinweise zur Leiterplatte Uno-Modul-Shield-V2

W |

|

1

‘

|

|

N

|

|

:

a4

\

|

- o

N

|

|

4

d [

""" |

B i 4 b: \4

Abb. 1: Bestiickungsseite des ,,Shields Abb. 2: Lotseite mit Stift- und Buchsen-
mit Stiftleisten fiir die Module leisten zur Aufnahme der

sowie 64pol. DIN-Messerleiste verschiedenen Arduino-Boards

1) Bohren der Acrylglasplatte, die Leiterplatte dient als Schablone fir die sechs
Bohrungen, vgl. Pfeile in Abb. 2

2) Zuerst die SMD-Bauteile bestlicken, dann die bedrahteten Bauteile !

3) Abstandsbolzen mit und ohne AuBengewinde korrekt einbauen, der Abstand
zur Acrylglasplatte betragt 22 mm, die Module auf der Oberseite sind 12 mm
vom ,Shield“ entfernt.

4) Optionaler Einbau der Einlétbuchsen fir den Arduino-Nano:

Arduino-Nano mit Einlétbuchsen bestiicken und diese Einheit in die Leiter-
platte setzen, danach von der Bestlickungsseite her verléten

5) Eine Internet-Anbindung erfolgt entweder mit dem Ethernet-Shield geman
Abb. 3 oder mit dem Arduino-Ethernet (Abb. 4). Das ,Modul-Shield“ kann in
beiden Varianten aufgesteckt werden, um Schalter, Sensoren, Displays, usw.
anzuschlieBen.

T A ARt
. T A

——— R

) i //

Abb. 3: Arduino-Uno mit Abb. 4: rduno-Uno Ehet
Ethernet-Shield




6) Es empfiehlt sich den Arduino-Uno mit den Abstandsbolzen laut Stickliste zu
verschrauben, dies erhdht die Stabilitdt der ganzen Anordnung. Hierbei
missen unbedingt Polyamid-Unterlegscheiben verwendet werden, um
Kurzschlisse zu vermeiden (vgl. Abb. 5).

)

4)) Uno_Modul_Shield_u2
{

'N3dO
€4 oNn

1300H_QuY0s
ONINQuy

<
:
D)
=
m
g
2
:
G

Polyamid-Unterlegscheiben

7) Zum Schutz des Arduino-Uno-Boards Acrylglasplatte laut Stlckliste mit 6
Senkkopfschrauben M2,5x6 mm befestigen und 4 GeratefiBe aufkleben.



Partlist Uno_Modul Shield V2

Exported from Uno_Modul_Shield V2.sch at 24.09.2014 07:39:36
EAGLE Version 5.12.0 Copyright (c) 1988-2011 CadSoft

Part Device/Value Hersteller /BaugrdBe
-C1 100uF/35v Panasonic SMD-Elko /6,3x7,7
-C2 0, 1pF Wima-MKS02-63v /RM 2,5
-C3 100uF/35Vv Panasonic SMD-Elko /6,3x7,7
-Cc4 0, luF Wima-MKS02-63v /RM 2,5
-C5 10n SMD-C /1206
-C6 0, luF Wima-MKS02-63v /RM 2,5
-C7 0, 1pF Wima-MKS02-63v /RM 2,5
-C8 0, 1uF Wima-MKS02-63v /RM 2,5
-D1 MBRS140 SMD-DIODE /DO214AA
-D2 MBRS140 SMD-DIODE /DO214AA
-D3 MBRS140 SMD-DIODE /DO214AA
-K1 LM2674M-ADJ Texas /SOICS
-L1 100uH Fastron SMD Spule
-MP1 Stiftleiste 1x2polig, abbrechbar
-MP2 Stiftleiste 1x2polig, abbrechbar
-MP3 Stiftleiste 1x2polig, abbrechbar
-P1 LED grin Kingbright
-R1 470 SMD-R /1206
-R2 1k5 SMD-R /1206
-R3 2k7 SMD-R /1206
-R4 Trimmer 10k Bourns/ 3266X; 0,25W
-R5 1k SMD-R /1206
-R6 1k SMD-R /1206
-R7 270 SMD-R /1206
-R8 270 SMD-R /1206
-R9 270 SMD-R /1206
-R10 270 SMD-R /1206
-R11 270 SMD-R /1206
-S1 Mini-Schalter APEM Serie TL
-S2 Reset-Taster Schurter 1301
-T1 LT1009IZ Sp.referenz 2,5V (LT)
-X1 Klemme WAGO 733-362

Gegenstiick: Federbuchse zu -X1
-X2 Stiftleiste 2x5 TE Connectivity, 8mm, abbr.
-X3 Stiftleiste 2x5 TE Connectivity, 8mm, abbr.
-X4 Stiftleiste 2x5 TE Connectivity, 8mm, abbr.
-X5 Stiftl. 10 pol. Harting SEK /gewinkelt
-X6 Stiftl. 10 pol. Harting SEK /gewinkelt
-X7 Stiftl. 6 pol. Harting SEK /gewinkelt
-X8 Siftleiste MPE Garry /36polig, abbr.
-X9 DIN-Messerleiste ept /gewinkelt
-XJ1l Stiftleiste 1x2polig, abbrechbar
-XJ2 Stiftleiste 1x3polig, abbrechbar

plus 2x Jumper

Mechanikteile:
1x Stiftleiste fir Arduino_Uno:
30x Buchsen-Kontakte filir Arduino_Nano
16x Schrauben M2, 5x6mm
2x Schrauben M2, 5x10mm
2x Muttern M2,5
4x Abstandsbolzen aus Kunststoff zum Aufschrauben des



4x

6x
Tx
5x

4x
1x
4x

Arduino_Uno_Boards: rund, 2,5x16mm lang, 5mm Durchmeser
Unterlegscheibe aus Kunststoff M2,5 zur
isolierten Befestigung des Arduino_Uno
Abstandsbolzen, SW4, M2,5/22mm, Messing
Abstandsbolzen, SW4, M2,5/12mm, Messing
Abstandsbolzen, SW4, M2,5/12mm, Messing

mit AuBengewinde

Gehausefife SJ5302BL, 7,9 x 2,2 mm
Plexiglasplatte GS, 2mm dick, 104,5mm x 80mm
Senkkopfschrauben M2, 5x6mm zur Befestigung
der Plexiglasplatte



DIN 41612 -C

SCE

0000000

(v Ot N ™
(R

T T <«

00000

-X6
84
> <
O=0
od [
SIo 1
5 10
g )
= <
[ege
od [
SIo 1
{ [
1csp8 3 8
=l )




000 (©)(©)
(e IZEENEL @ JIC
Oene: 1) o0 OO °
(o] o1 @ 0o °
) ov s @)
« v s @) ﬁ/
oDer .o (0)
) v s @) ~
« v O °
o O O °
o Q) ¢ @) @
o O & : @) o
O P ns+ gno @D N
O |@ 52t soy O Hu@“
o 5 @ N s @ Nt o
"m (o) 1@ e ©
O ang @
ang @
[ o 4 uin+ @
[ e B3
°m (-] (-] o @
[ o X% TR o )
°m ° N(°
o: o RO
. 00 oo @ao
[ ¢ L:BX] = v @
@ .o (@)
(<)
o
oo
oo
00000 00000 oo
00000 00000

Zn~PI81YSTINPOLToun

@




1 2 3 4 5 6 7 8
X2 —X3
10 9 5U_SHIFLD 10 -9 BU_SHIFID
8 7 8 7
6 5 6 5
2u 4 3 au 4 3
ARDUINO_UNO g & 42 2
— PORTC PORTD -X8
-X98
VIN Arduino o | 32 PC5/A5/SC PCR/AB B1
AN UNO spa |31 PC4/A4/SDA PC1/A1 B2
Aner |30 AREF PC2/A2 B3
ARDUINO_NANO 7w e, ow (R Ty —
_ 3u3 2 | \orer 13 |28 DRS/13/SCK PC4/A4/SDA 4 B5[_
+5U RESET 3 reser > |[27___PB%/12/1MIS0 @U PC5/AB/SCL 4 B6 |
1 30 4} 47 Lav3 11 (26 PB3/41/MOS ADCE 4 B7
—BLALTX 4 U VN |38 5 1oy 10 25 pB2/1@ ANC bt B8
_pne/a/RX_ 2 | =
TRESET 5 ¢ N 8 prarT 61 onp o |24 BB1/9 PDA/@/R : 1 b
2| RESET REBET =5~ J_ T 71 enp g |23 PBR/8 PD1/1/T e B10
pN2/2 5| SN %V [26 ancz ol 8 1 N B0 B
o 2 AT |52 U ;|22 pPnZ/7 PD3/3 1 B12
a2 813 Ao |- ANLE _52 E\ 9 | po ¢ 2 PD&/6é PD4/4 s B3
AQD-‘LM—B 4 A5 Mﬂ A 10 | ‘ar s |20 PD5/5 PD5/5 1 B14
M—g 5 A4 MZZ 1 A2 4 19 PD4/4 PD&/6& Y B15
2u 0] 8 AS 21 12 1 a3 3 |8 PD3/3 PD, 4 BI6
o7 A ne [21BC2/82 1] A 3 [Cr PRO/8 T b7
“pRa/g 11| [20 pCi/A1 ML en2/2
s Al 22 DCE/AB/SCL 14| s 1 [H6e___pniziz1x PB1/9 4 B18
ﬂm—13 9 A0 %18 0 15 PDR/B/RX PB2/18@ ¢ B19
—pB2/na 131 10 Ll e — 0 PB3/11/MOST 4 B20 |
—BBAZLL/IOST 14| 14 Vs [t = PR4/12/MISO_§  B21
—BR4/Z12/MIS0 15 | 4z 13 |16 PBA/13/S PR5/13/SCK ¢ B2
P e PBE&/XTAL 4+ B2
ev ev PRZ/XTAL 4 Bod
L B25]
L B2} _
L B2r|_
L B28}_
L B2} _
B30
+5U L B3l
VIN ~XJ2 Xt L B32[_
AN USEL 10 9 S5U_SHIELD L
8 7 MAB&4
6 5
3 2 1 VIN
o2 . SU_SHIEID —
02 e — w7 PORTB -x9A
K 3 1 Al
BRS140 g _ 2u A2
30 Ly A2
-R2 oL nQ gn ¥ v
15 SU_GHIELD A5 [
-c5 Il N SU_SHIELD A6 [
5 5U_SHIELD A7
-x1 -k1 10 e X5 AS
UIN ® 10 9 ’—EL 3U3 Aol
1 Bt ’ 71 VN vsw 8 —— “R11 155 8 7 156 ﬂ%-
2 o1 1 e i eu 270 —Pna/a/ex = 5 ——Bn1/a/Tx A12
MBRS140 4] B o 108,H 1 Bk A1s
5| B & PR1/9 — 2 1 —  DpRo/s Al
—— ON/~OFF @ _c4 — —= 73
-Cle= -C2 5 = -C3, 55; UART 555 L Al
i p1 ] 24 No2 03 K = = v i
v > 470 =4 N B € N -
IO ES IO ouU VO Y
© S 6 | GND R A9
N ~ A20 |
3 3 1 A21 ]2
+5U ] S ou A2 |
< 1 LM2674M-ADJ L - +5U A23]_
ou U U U ou U U 5U_SHIELD A A4
-X6 A5 L
— —X7 A26
2R = s SR 6 5 A7 |
TR 8 7 g 2
-R3 5 5 i PB3/11/MOSI 4 3 PR5/13/5CK A28 |2
e o - > ——BLasaa/shl 2 1__PR4/12/MISO A29 [
-MPL W -MP2 JE by A30
u 2 1 | 301
BREE 2 B 1T T 1CsP J
NG NG oc A32]
1 MABG4
Y
BU_SHIELD
1
o DoD
Uno_Modul_Shield_U
05.10.2014 ©89:06:29
Sheet: 1/1
1 2 3 4 5 6 7 \ 8




